

1
ИЗВН



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Заместник-министър на земеделието и храните

Изх. № *0201-35*
17.02..... 2015 г.

ДО
Г-ЖА СУЛТАНКА ПЕТРОВА
НАРОДЕН ПРЕДСТАВИТЕЛ ОТ ПГ НА ПАТРИОТИЧЕН ФРОНТ
В 43-то НАРОДНО СЪБРАНИЕ

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПЕТРОВА,

Във връзка с Вашето писмо, предоставено на Министерството на земеделието и храните, относно Протестната декларация на пчеларите от Общинско пчеларско дружество „Сърнена средна гора“, с. Братя Даскалови, област Стара Загора, Ви уведомявам следното:

Към момента разпоредбата на Закона за пчеларството позволява настаняване на пчелни семейства в населените места без да се уточнява техния брой. Това доведе до струпване на голям брой пчелни семейства в частни имоти в регулация, което от своя страна предизвиква недоволство и конфликти между пчеларите и техните съседи.

По този повод в Министерството на земеделието и храните ежегодно с настъпване на активния сезон постъпват жалби от граждани, чиито имоти са в непосредствена близост с пчелини, включително и няколко писма от Омбудсмана, в които се предлага да се регламентира броя на пчелните семейства в населените места.

Със Заповед № РД 09-714 от 18 октомври 2013 г. на министъра на земеделието и храните, изменена със Заповед № РД-277 от 9 май 2014 г., беше създадена работна група, която да изготви проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за пчеларството. В работната група по изготвяне на горепосочения проект освен експерти от Министерство на земеделието и храните, Българска агенция по безопасност на храните, представители на браншовите пчеларски организации са включени и представители на Национално сдружение на

общините в България и на Министерство на вътрешните работи, които според компетенциите си да участват в изготвяне на проектозакона.

В проведените до момента заседания, работната група не е постигнала напредък по отношение определяне на максимален брой пчелни семейства в населените места, който да е валиден за цялата страна. Консенсус е трудно постижим поради факта, че размерът на имотите в регулация е различен, от 300 кв. м. в градовете до няколко декара в селата, а в пчеларската наука и практика няма норматив, който да определя необходимата площ за настаняване на едно пчелно семейство.

Допълнително проблемът се задълбочава и от съществуващите различни условия за пчеларстване и интензитет на развитие на медоносната растителност, както и гъстотата на населението в частните имоти в регулация. Все още не е намерено решение, което да вкара в една рамка всичките тези различия с определянето на еднакъв брой пчелни семейства на територията на цялата страна.

Важно е да се отбележи, че успешното решаване на този проблем зависи и от работата на други ведомства, Министерство на вътрешните работи и Министерство на правосъдието, които са извън системата на Министерството на земеделието и храните.

Липсва съдебна практика за налагане на санкции, в случаите на кражба или отравяне на пчелни семейства, което води до неефективна защита на пчеларите и съответно съпротива срещу изнасяне на кошерите в места извън регулация.

Не на последно място е и въпросът с последващото им настаняване при положение, че държавата въведе ограничение за броя им в населените места.

Отделно от това за всички пчелини, които към момента за включени към одобрени проекти по европейски програми, Програмата за развитие на селските райони, нямат право да променят мястото на инвестиция, т.е. пчелина за срок от 5 години, от одобряване на проекта.

В заключение искам да Ви уверя, че Министерството на земеделието и храните полага усилия за постигане на консенсус по спорните въпроси и изготвяне на съответните законодателни промени.

Д-Р ЦВЕТАН ДИМИТРОВ
ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

